

НАША СТРАНА

Год издания—45-ый. Буэнос Айрес, суббота 20 марта 1993

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 20 de marzo de 1993

Nº 2224

Петр Паламарчук (Москва)

ПОВРЕМЕННЫЕ МОНАРХИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ

Монархия, по точному определению одного из главных русских философов, стоявших за нее — Ивана Ильина, — в первую голову является не формой политического устройства, а духовным заданием. Поэтому даже в таком достаточно частном деле, как справка о зарубежной монархической периодике, следует сказать несколько слов о ее глубинных основах и сегодняшнем дне.

Корнями это мировоззрение, несомненно, уходит в веру: неспроста ведь Церковь именует Христа Царем Царствующих и Господом Господствующих, но отнюдь не «спикером парламента духов». Это касается всех монотеистических религий, представители которых составляют подавляющее большинство предков и современников нас земнородных. «Парламентарные» религии — как даосизм, например, — весьма редки (да и он скорее является учением, нежели вероисповеданием). Возобновленная недавно в России газета «Земщина» даже поставила в свою шапку пословицу про то, что демократия — в аду, а на небе Царь Небесный. Но и это тоже несколько романтическое преувеличение — всякий, кто читал хотя бы не Библию, а Данте, прекрасно помнит, что и в преисподней своя строгая иерархия, только с обратным, естественно, знаком.

Программой зарубежной монархической печати поэтому можно считать постановление первого Всезарубежного Собора Русской Православной Церкви Заграницей: «Да укажет Господь пути спасения и строительства родной земли; да даст защиту Вере и Церкви и всей земле русской и да осенит Он сердце народное; да вернет на всероссийский Престол Помазанника, сильного любовью народа, законного православного Царя из Дома Романовых».

Собор состоялся в 1921 году в Сремских Карловцах; а ровно шестьдесят лет спустя та же Зарубежная Церковь прославилась сонмом Новомучеников Российских, где в числе первых названы убиенные Царские Мученики из Дома Романовых. Не все поначалу заграницей согласились с этим на чей-то взгляд послепешным решением — но уже вскоре им пришлось умолкнуть в связи с повсеместным, хотя поначалу и молчаливым признанием канонизации в самой России.

Нынешний глава Зарубежной Церкви митрополит Виталий сказал: «Православие может существовать при любом строе, но русское сердце льнет к Помазаннику Божию». И вот уже в 1992 году Архиерейский Собор Русской Православной Церкви на родине торжественно канонизирует сестру последней царицы Великую Княгиню Елизавету Феодоровну с келейницей Варварой и ставит вопрос о признании святости всей убиенной фамилии. Так вечность приходит в соприкосновение с самой насущной современностью; и если еще три года назад в «Литературке» составителя настоящей заметки честили за его монархизм чуть ли не

безумцем, нынче мы наблюдаем мгновенный рост монархических течений в отечестве и их стремление найти общность с теми кругами в эмиграции, которые десятилетиями в вынужденном изгнании осмысливали случившееся в семнадцатом году бедствие, ища путей возвращения страны на тысячелетний путь предков. (При этом, конечно, не обошлось без обычного нашего головотяпства, когда сиюминутные склоки и личные вождения видятся важнее, нежели воскресение России — но будем все-таки уповать на то, что по молитвам Царственных Мучеников новой смуты Господь не попустит).

Довольно выразительным слепком всех этих идей и противоречий послужила русская эмигрантская печать. Воспользовавшись отчасти некоторыми данными находящейся в производстве книги мюнхенского исследователя Михаила Назарова «Миссия русской эмиграции» и нашим скромным собранием, попытаемся дать сокращенный очерк ее истории, а затем представим один из современных наиболее ответственных органов.

Итак, первым парадоксом российского рассеяния — как, впрочем, и произведшего его на свет Белого движения — было то, что если, по мнению виднейшего публициста П. Б. Струве, вначале 85 % всех эмигрантов составляли монархисты, то, как отмечал немецкий ученый Х. фон Римша, около 90 % эмигрантских газет в начале 1920-х годов были «февралистскими». Возникшие неоднократно газеты и журналы монархического направления либо быстро прекращали свое существование, либо должны были довольствоваться второстепенным положением.

Созданный на съезде в баварском городке Вад Рейхенгаль Высший Монархический Совет под председательством Н. Е. Маркова был связан с журналом «Двуглавый Орел» (1920-1922, 1926-1931; Берлин затем Париж). Выходили также журналы «Царский Вестник» (1928-1940; ред. Н. П. Рклицкий), «Русский Голос» (1931-1941; В. М. Пронин). Созданный в 1929 году Российский Имперский Союз выпускал «Имперский Клич» (1932-1936, Париж, появлялся раз в 1-2 месяца под редакцией В. А. Мшанецкого, затем Н. А. Кикина). При этом надо учитывать, что знаменитый Русский Архив в Праге, вывезенный после Второй Мировой войны в лубянские подвалы и еще по сей час еле-еле доступный приличным людям, уже к 1932 году насчитывал не менее 1005 названий присылавшихся туда эмигрантских журналов, не считая газет; а выпущенный в 1979 году в Париже каталог периодики охватывает с 1917 по 1979 1639 названий, хотя и он имеет немало пробелов.

Любопытнейший расклад изданий русских беженцев в Королевстве сербов, хорватов и словенцев (Югославии) дает выпущенный в 1991 году указатель И. Н. Качаки. Среди монархической прессы он называет «Бирюч» (Белград, 1926), «Ведомости Белградского Сою-

за Верноподданных» (1926), «Императорскую Россию» (там же, 1938), «Императорский Штандарт» (там же, издатель А. Лашкарев, 1930-1931), «Луч. Орган Легитимно-Монархической мысли» (редактор-издатель Л. И. Князев, там же, 1930-1931), «Оповещение представительства в Королевстве СХС Влостителя Государева Престола» (Новый Сад, 1922-1923), «Россию Императорскую», «Русский Сборник» (Белград, 1937-1938), «Царский Вестник. Орган народного движения за восстановление Престола Православного Царя-Самодержца» (там же, 1929-1930), «Сообщение Ставки великого князя Николая Николаевича» (там же, 1929).

В соседней родственной по вере и славянству стране — Болгарии — возникло движение «штабс-капитанов», созданное сумевшими вырваться из Совдепии братьями Солоневичами, которые в своих книгах рассказали одними из первых о Гулаге. Они стали издавать в Софии еженедельник «Голос России» (1936-1938), а после его закрытия «Нашу Газету», где И. Л. Солоневич начал проповедовать свое учение, позже подробно обоснованное в труде «Народная монархия» (после нескольких изданий за рубежом он наконец перепечатан в 1992 году и в России). Серьезность их намерений была вполне оценена большевиками: присланной по почте прямо в редакцию «Голоса» бомбой в 1938 году была убита супруга писателя и его секретарь Н. П. Михайлов.

Еще одним крупным центром правой зарубежной печати был русский Харбин. Там уже в двадцатые годы стали создаваться партии исповедовавшие идею твердой власти в духе раннего фашизма. Явление это еще в России малоизвестно: в Нью Йорке в 1978 году вышла монография Джона Дж. Стивена с подзаголовком «Трагедия и фарс в изгнании», а у нас только тезисы диссертации, защищенной в 70-е годы в тогда-еще Калинин, да несколько безответственных публикаций в «Огоньке». Не будем поэтому в краткой заметке углубляться в ситуацию и укажем лишь, что представители движения вскоре распространившегося на три континента, но бывшие весьма немногочисленными, печатали такие издания, как толстый ежемесячный журнал «Нация» (Харбин, редактор О. В. Константинов, Г. В. Тараданов), еженедельную газету «Наш Путь» (1933-1938 — редактор К. В. Родзаевский); в США А. А. Вонсяцкий издавал ежемесячный журнал «Фашист» (1933-1941) и прочие. Схожие идеи выражали члены партии «младороссов».

После окончания войны Высший Монархический Совет под председательством П. В. Скаржинского возобновил в Мюнхене издание своих «Известий», но центр монархизма эмиграции переместился в другое полушарие — Южную Америку. Это было связано с тем, что тысячи несчастных беженцев из двух первых волн союзники запро-

сто выдали на смерть в лапы усатому палачу; а те, кому удалось избежать этих новых гонений, не всегда с любовью смотрели на новые власти мест своего рассеяния, справедливо усматривая на их руках кровь своих соратников — от казаков и до «власовцев». И тут далекая Аргентина позвала к себе — причем отбор проводился не с борю по сосенке, а через приходы традиционно монархически настроенной Зарубежной Церкви. В пятидесятые годы в Буэнос Айресе выходит «Бюллетень Российского Народно-Монархического движения»; в сопредельной Бразилии журналы «Вера и Верность» и «Владимирский Вестник» (Сан Пауло).

Но главным монархическим органом и поныне остается, несомненно, основанная Иваном Лукьяновичем Солоневичем в 1948 году в Буэнос Айресе еженедельная газета «Наша Страна», число выпусков которой перервалило уже на третью тысячу. Сорок четыре года несла она по миру наверху первой своей страницы призыв: «После падения большевизма, только царь спасет Россию от нового партийного рабства». Первая часть его наконец сбылась. Когда мне посчастливилось побывать как раз накануне августовского «недоворота» в ее редакции и побеседовать там с основными сотрудниками — представителями старшего поколения издателем Михаилом Киреевым, известным публицистом Игорем Андрушкевичем и членом уже поколения нового, нашего — журналистом Николаем Казанцевым — они высказали твердое и обоснованное убеждение в несомненной сбыточности и второй его половины. Фрагменты их выступлений помещены в журнале «Родина» за декабрь 1992 года.

Нужно также отметить, что несмотря на совершенно противоположное положение наших соотечественников под Южным Крестом на шаре Земли и теперь уже полную невозможность подавляющему большинству из нас попасть туда живьем из-за обвала цен, эти люди многим из нас здесь в отечестве весьма близки. Чему подтверждение не только то, что, не получая зарплаты, они бескорыстно продолжают тянуть лямку тяжелой газетной работы, и даже не то, что, собирая по денежке среди совсем неважно живущих наших зарубежных русских, продолжают присылать газету в Россию авиапочтой. Главное, что в ней появилось весомое число матерьялов, пришедших из России.

... Среди современных печатных органов эмиграции можно назвать несколько родственных или даже чрезвычайно близких к монархизму, однако ж они, кроме «Нашей Страны», в редакционных подзаголовках прямо этого не высказывают. Только недавно после кончины своего бессменного редактора капитана Белой армии В. В. Орехова, дожившего до десятого десятка лет, перестал выходить безусловный ветеран всей вообще изгнаннической

МИРАЖИ СОВРЕМЕННОСТИ

QUIDQUID LATET APPAREBIT

В «Русской Мысли» от 29 января с. г., Г. Владимов, в статье «Моей подписи там не найдете», ставит вопрос: «Так открывать архивы, или не открывать?» Имеются в виду архивы КГБ (и в прошлом Чеки, ГПУ, НКВД...), относящиеся к деятельности провокаторов и доносчиков, работавших на сии малопочтенные учреждения.

За себя ответим, решительно и с полным убеждением: открывать! И, между прочим, хотелось бы ознакомиться с деятельностью советских агентов и в нашей среде, за границей.

Владимов приводит мнение В. Бакатина, бывшего шефа союзного КГБ: «Все были плохие. Хорошие давно истлели на Соловках или уехали». К чему автор статьи добавляет: «Если это об эмигрантах, то, помнится, Кирилл Хенкин среди них насчитывал процентов 60 завербованных» (оговоримся, что имеется в виду новейшая эмиграция; с нашими двумя, предшествовавшими, дело столь скверно не обстояло).

Дальше Владимов пытается внести определенность: «Хорошо бы уточнить, что понимаем мы под сотрудничеством. Сотрудни-

чает и дворник, убирая снег на Лубянской площади... Давайте все же выделим тех, кто особенно не рискуя, поспособствовал многим нашим согражданам посетить острова ГУЛАГ а и кого прозвали в народе так непочтительно «стукачи». Почему-то я думаю, что их-то держал в уме Бакатин; предупреждая, что с открытием «возникла бы цепь личных трагедий».

Трагические переживания (потенциальные) стукачей нас мало волнуют, и были бы, полагаем, весьма скромным воздаянием за наделанный ими вред! И более, чем заслуженным... Так что, давайте откроем архивы и сделаем тайное явным!

Елизавета Веденева

Владимир Рудинский

ЧТО ПРОИСХОДИТ НА РОДИНЕ

В «Обзоре почты» в «Нашем Современнике» № 9 за 1992 год, М. Беляничкова приводит такие письма:

«Иногда мне кажется, что лучше бы оглохнуть, ослепнуть и онеметь, на время всей этой вакханалии, торжества бесов, праздника идиотов и негодяев. Откуда они, где прятались? Как Бог допустил, что такое случилось с нами? За что? Я же всю жизнь работаю по 20 часов в сутки. Живу честно, учу этому своих детей... Т.С. Петрова, город Пенза».

«За свою пенсию в 130 рублей в 1985 году я мог купить за 100 рублей костюм, который стоит сейчас 1800 рублей. На оставшиеся 30 рублей я мог пить чай ежедневно с маслом, сыром, сахаром, хлебом и колбасой. Сейчас же, чтобы мне купить такой костюм, я должен (получаю 450 рублей) 4 месяца ничего не есть, а 450 рублей мне хватает только на хлеб, сахар, чай. Я обносился, нет ботинок, для себя абсолютно ничего не покупаю — из вещей. Нас, 80% народа, обокрали демократы ради 10% предпринимателей и миллионеров. Да, по «Радио Россия» часто говорят: каждый может стать предпринимателем. Какая чушь! Кто же тогда будет работать, гнуть спину? И второе, не каждый может грабить ради своего благополучия другого. Хотя обработка такая идет по средствам массовой информации — человек человеку волк, зверь выживает только сильный, изворотливый, спекулянт, вор, убийца. Гурченко, город Владивосток».

«Недавно «Радио Россия» обнаджило, что за короткое время должно вымереть 50-60 миллионов. Вот у них задача, и они выполняют... Но сейчас помирать-то проблема. Гроб стоит таких денег, что лет 10 назад за них можно было купить фазенду и в ней жить... Выступают по радио,

ТВ советологи-политологи и проч., и проч., и вот все учат: вот так будет через год и далее. А по-моему, сплошное вранье, не знают они, что через неделю будет. Б.Н. Артенюк, город Ржев».

И продолжает: «Кратко прокомментирую последнее письмо. «Радио Россия», в силу своей направленности, целей и задач великолепно осведомлено — и не считает нужным это скрывать — о планах геноцида в отношении русского народа (шире — всех россиян). Вот цитата из показаний В. Крючкова, бывшего шефа бывшего КГБ: «Поступали сведения о глубоко настораживающих задумках в отношении нашей страны. Так, по некоторым из них, население Советского Союза якобы чрезмерно велико и его следовало бы разными путями сократить. Речь не шла о каких-то нецивилизованных методах. Даже производились соответствующие расчеты. По этим расчетам, население нашей страны было бы целесообразно сократить до 150-160 миллионов человек. Определялся срок — в течение 25-30 лет».

Речь у Крючкова идет о Союзе, а на долю России, то есть, прости Господи, РФ, как раз и выходят те самые 50-60 миллионов потенциальных трупов — наших, заметьте, трупов — наших отцов, матерей, детей, погибающих «цивилизованно» — «естественная» убыль от голода, холода, отсутствия медикаментов и медицинской помощи и т. п. Плюс катастрофическое снижение рождаемости, грозящее депопуляцией, вымиранием нации».

Трудно не вспомнить, читая, постоянные сокрушения западной печати на тему о том, что мол славяне плодятся слишком быстро, и их делается слишком много... Хотя теперь-то, похоже, поводов к таким беспокойствам больше и нет.

периодики «орган связи русского воинства за рубежом», журнал «Часовой» (1929-1941, 1947-1988; Франция, с 1936 года Бельгия), едва немного не дотянувший до семисотого номера. Там же, в Брюсселе появилось на свет уже почти 350 выпусков скромного «Вестника храма-памятника св. праведного Иова в честь Царя-Мученика Николая Второго, Царской Семьи и всех в смуте убиенных». С 1978 года начал выходить основанный для духовной подготовки к Тысячелетию Крещения Руси «независимый русский православный национальный орган» — «Рус-

ское возрождение», который долгое время редактировал маститый протоиерей Александр Киселев. Дольше напечатано уже 55 номеров этого журнала, на обложке которого сперва весьма дерзновенно, а теперь вполне законно значатся три места издания: Париж, Москва, Нью-Йорк. С 1981 года в Германии вышло уже 46 выпусков «независимого русского альманаха» «Вече», издаваемого главой Российского национального объединения в ФРГ О. А. Красовским.

Петр Паламарчук

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Во всех «углах» нового треугольника «нового мирового порядка» сегодня наблюдается какое-то неудовлетворительное (и даже тревожное) положение. Однако, не только экономические затруднения являются общим знаменателем этого положения. Очевидно, что на лицо также политические и духовно-нравственные затруднения. Конечно, ведущие круги «нового мирового порядка» пытаются предотвратить его превращение в «новый мировой беспорядок» путем вскрытия особенно опасных гнойников. Для этого прибегается к проверенному методу всеобщей «фетишизации» очередного лозунга. Таким образом, сегодня на смену борьбе за «человеческие права» выдвигается борьба против коррупции. В Японии коррупция давно уже задевает политические управительные структуры страны. Чистой остается лишь верховная монархическая власть. В Западной Европе коррупция потрясает особенно Италию. В Италии монархия была упразднена «референдумом» после Второй Мировой войны ничтожным большинством голосов, хотя именно она обеспечила объединение Италии в прошлом веке в одно государство, а затем и сохранение этого государства, несмотря на последующий крах этого фашизма. Сегодня в Италии коррупция до того глубоко въелась в управительные власти, выбираемые из профессиональных политиков, что только судебная власть (не состоящая из политиков, и не выбираемая, а назначаемая) может с ней бороться.

Сцены из итальянского парламента, передаваемые по телевидению, действительно подтверждают его прозвище в народе: «ло спетакколо», зрелище. В передовице «Современные противоречия», в номере 2183, от 6 июня прошлого года, в связи с этой темой, отмечалось, что «современные политические дефекты в мире вытекают из этических дефектов и мировоззренческих тупиков». Один из этих мировоззренческих тупиков носит имя социализма. Хотя члены почти всех политических партий в Европе причастны к коррупции, особенно причастны к ней социалисты. Прокуратура города Милан потребовала от парламента разрешения отдать под суд бывшего председателя социалистической партии Италии Беттино Кракси, в связи с секретными счетами в Швейцарских банках. В Испании и во Франции некоторые социалистические лидеры тоже находятся под судебными следствиями. Когда будут произведены аналогичные расследования других «социалистических» заграничных секретных счетов, на которые были переведены значительные богатства нашей страны?

В связи со всем этим, не только в Италии, но и во Франции учащаются разговоры о необходимости конституционных реформ. В свою очередь, в РФ продолжается свой собственный парламентарий «спектакль» (с красными флагами вне парламента и с пятиконечной звездой и серпом и молотом внутри парламента), равно как и разговоры о «конституционных реформах». Все якобы сводится к выбору между только двумя вариантами: президентскому и парламентарному. В Бразилии давно намечен народный референдум, для того, чтобы выбрать между тремя альтернативами: монархической, президентской и чисто парламентарной.

П. Н.

В том же тоне написано и другое еще письмо, А. Федорова из Алтайского края, констатирующего о нынешнем правительстве: «Это руководство РФ за 7 месяцев триумфального правления свергло русский народ в пропасть нищеты, предоставив неограниченные возможности обдирать честных тружеников коррупционерам, вора, уголовникам, — безнаказанно».

В общем, картина невеселая. Впадать в эйфорию повода нет.

Владимир Рудинский

ПЕЧАТЬ

РУСЬ И ВАРЯГИ

Так называется одна из глав превосходного исторического исследования «История Руси и русского слова» выдающегося литературоведа В. Кожина, которая напечатана в «Нашем Современнике» № 9 за 1992 год. Выпишем из нее отрывок, касающийся призвания варягов. Цитируя летопись, автор комментирует:

«Первое, на что важно обратить внимание, — многозначительное противоречие: до 18-го века это сообщение о призвании варягов воспринималось, как правило, в безусловно положительном плане, а затем вокруг него начались резкие споры. Многие историки и публицисты, обладающие заостренным патриотическим сознанием, усматривают в этом предании заведомо или даже крайне унижительный для Руси смысл и стремятся всячески опровергать летописные тексты, — в том числе и самый факт существования норманской династии.

Все это является, несомненно, очень прискорбной чертой исторического самосознания, ибо представляет собою одно из ярких выражений своего рода комплекса национальной неполноценности, присущего, увы, достаточно большому количеству русских людей».

Далее Кожин добавляет: «Сразу же следует сказать, что и эта проблема (при условии «научного спокойствия») не может иметь сколько-нибудь «унижительный» для Руси смысл, ибо норманны, с их не сравнимой в тогдешнем времени ни с чем динамичностью, сыграли очень большую роль в истории многих стран Евразии».

И заключает: «И «патриотическое» негодование по поводу призвания и немалого значения норманнов-варягов в ранней отечественной истории — это, по справедливому определению Ключевского, «патологическое» явление, которое следует отнести самым решительным образом».

В. Р.

ПИСЬМА ИЗ РОССИИ

БАТАЛИСТЫ И МАРИНИСТЫ

Вам пишет председатель Международной Ассоциации баталистов и маринистов. Наша Ассоциация развивает творческие связи с литераторами и писательскими объединениями разных стран.

Наш адрес: Россия, 121825, ул. Поварская, 52.

Нам известно, что газета «Наша Страна» популярна во всей русской национальной эмиграции. Мы хотели бы установить с ее представителями творческие контакты, узнать о зарубежных писателях, баталистах и маринистах.

Юрий Виноградов (Москва)

РУССКИЕ СРЕДИ СОВЕТСКИХ

Пишет вам директор Приволжского книжного издательства «Соотечественник». Благодарю Вас за сообщение о выпущенном нами сборнике «Столыпин. Жизнь и смерть» в газете «Наша Страна», о которой я раньше слышал немало лестного.

Высылаю Вам вторую книгу серии «Политическая биография» — на сей раз о нашем «благодетеле» Ленине. У меня, как у всякого просвещенного русского, с ним свои счёты. Мои родители из рода яицких казаков, дед мой был раскулачен.

Мы здесь делаем, что можем, но беда в том, что народ предельно задурен и занят добыванием хлеба — это почти в прямом смысле, потому, как масло многим уже не по карману.

Надеюсь, что со временем наши книги потребуются всем, а пока, увы, многие предпочитают им бульварную литературу.

Параллельно выпускаем газеты, на которые ни власти, ни местные бизнесмены нам не дают ни гроша. Мы, пожалуй, где-то в одинаковом положении с русской эмиграцией, которая, я слышал, тоже испытывает затруднения в средствах. Только мы, в отличие от вас, как бы эмигранты среди своего народа. Точнее: мы русские среди советских...

Задумана также книга «Правда о революции и гражданской войне». Если кто захочет — пусть присылает мне материал. Это, видимо, будет сборник. Полагаю, что в перспективе может стать альманахом, ведь тема неисчерпаема.

Наш адрес: Россия 410026, Саратов, а/я 1496, Приволжское книжное издательство.

Геннадий Сидоровнин (Саратов)

ЧУДО В САРОВЕ

Дорогая редакция! По вашей просьбе сообщая о регулярном получении (бесплатном) «Нашей Страны». Читаю с удовольствием и с пользой и даю почитать многим знакомым. Хотел бы получать газету и впредь. Понимаю, что это для вас расход, но не вечно же Россия будет нищей, когда-нибудь расплатимся. Ведь она искусственно сделана

нищей, на самом деле она — богатейшая страна мира. Как приятно, что, живя в «далекой, знойной Аргентине, где небо южное так синее, где женщины, как на картине», вы называете ее «Нашей Страной». Конечно же, за ней будущее мира.

Пользуясь случаем, хочу сообщить информацию. В городе Арзамас-16, который раньше назывался Саров, целиком обнесенной колючей проволокой; в городе, где подвизался один из величайших русских святых, преподобный Серафим, и где с 1947-го года изготавливается страшное ядерное оружие, способное уничтожить целые города и страны, осенью 1992-го года открылся храм Всех Святых, над куполом которого воздвигнут стальной крест, изготовленный на том же предприятии, где делают водородную бомбу. Еще раньше между «ближней» и «дальней» пустынями скульптором Вячеславом Клыковым установлен памятник преподобному. Теперь таинственный город, оставаясь все еще «закрытым» для тех, кто не имеет специального пропуска, живет нормальной церковной жизнью — верующие не только посещают святые места, где ходили ножки отца Серафима, но и участвуют в общественных богослужениях. В день установления креста случилось явное чудо: при совершенно непрозрачном с утра тумане, в тот миг, когда альпинисты поставили крест вертикально, в облачном небе открылся просвет и все увидели солнце. Через несколько минут все небо снова затянулось. Это знамение наблюдали сотни собравшихся по поводу воздвижения креста людей. И так, тех, кто кует для России ядерный щит, теперь защищает еще и святой крест.

Видеокассета, на которой зафиксировано это событие, а также показаны пока недоступные туристам святые саровские места, имеется у Вероники Александровны Лукашевич, живущей в Сакраменто, Калифорния. Ее телефон (916) 487-90-09. Думаю, если будет оплачено дублирование и пересылка, она может прислать копию видеофильма, кото-

рый будет интересен редакции и всем русским в Аргентине. Есть у нее и другие сюжеты современной российской жизни, но все переговоры о приобретении копий — только с ней.

Еще раз спасибо, ваш

В. Н. Тростников (Москва)

РОД ГЕНЕРАЛА ШКУРО

Пишет вам внучатая племянница покойного кубанского генерала Андрея Григорьевича Шкуро.

Сейчас идет возрождение казачества, наводятся и налаживаются связи старые казацкие роды и семьи, разбросанные по всему свету.

Я всегда хотела найти наших родственников и уже некоторое время занималась поисками их. Хотелось бы найти прямых потомков А. Г. Шкуро и их племянников; известно, что одна из сестер генерала вышла замуж за американца.

Мой адрес: 354008, Россия, Сочи, ул. Цюрупы 9А, кв. 2, Москвичевой-Шкуро, Тамаре Тихоновне.

Возможно, у читателей «Нашей Страны» есть какие-либо сведения, или они могут помочь в розыске каким-либо образом или советом. Я буду им очень благодарна.

Т. Москвичева (Сочи)

ИЗ МЕСТА ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Пишет вам человек, находящийся в России в местах лишения свободы. Я прочитал в журнале «Наши Вести» объявление о «Нашей Стране» и решил вам написать. Я по убеждениям монархист и считаю, что Россией должен править человек, воспитанный для служения стране, а не временщик, думающий о своем благополучии на пенсии.

В меру своих сил я стараюсь распространять идеи монархизма в России. Конечно, где я нахожусь, это не лучшее место. Но я считаю, что независимо от обстоятельств это лучше, чем бездельствие. Мне пока в моих условиях

ограниченных возможностей не удастся связаться с монархическими организациями, хотя я пытался.

Сейчас мы создаем контуры собственной будущей организации. Кроме Томска уже у нас есть люди в Алтайском крае и Пензе.

Я считаю, что людей сейчас нужно подготавливать. В России монархические идеи у людей сильны подсознательно и нужно помогать им воспринимать их.

Мы распространили «Обращение ко всем россиянам» от имени создаваемой нами организации, где призывали народ не верить правителям-временщикам.

Сейчас лагеря в России в идеологическом отношении более открыты, цензура пропускает любую политическую литературу. Кое-какую литературу мне присылают, но этого, конечно, не хватает. Я хотел бы получать «Нашу Страну» и другую монархическую литературу.

Мой адрес: Россия, 634034, г. Томск, ЯУ 114/4 3 отр., Шубабко, Алексею.

Я верю в Россию и хочу быть ей полезен. Я верю, что Господь не оставит Россию. Наша организация избрала своим девизом слова: «Жить для Бога и служить России». Это наша программа.

Алексей Шубабко (Томск)

МНЕНИЕ ЭМИГРАЦИИ

С чувством огромной благодарности, сообщая вам, что я регулярно получал номера «Нашей Страны», которые вы любезно высылали мне в Воркуту.

С тех пор в жизни страны, да и нашего города произошли большие перемены. К сожалению, политическая жизнь населения постепенно сменилась коммерческими страстями.

Хотелось бы и дальше узнавать, что думают наши соотечественники, волею судьбы оказавшиеся на чужбине, о событиях в России.

И. Пешехонов (Воркута)

ПАСТЫРЬ ДОБРЫЙ

У нас Зарубежная Церковь набирает силу. В приходе о. Сергия Перекрестова (храм Иконы Казанской Божьей Матери в подворье Новодевичьего монастыря) приветливо и людно, много детей, много молодых мужчин. И по окончании службы долгие часы народ не покидает своего священника, цепочкой тянутся к нему за утешением, за помощью, за поддержкой и всяк, обратившийся к о. Сергию находит то, за чем приходит, укрепляется в надежде, вере, любви.

Безотказный служитель внушает доверие своей пастве и множит ее. К нему идут венчаться и юные и пожилые пары. В его облике притягивает людей прозрачная чистота и сила веры. Дай Бог ему сохранить это и в большом храме, если Богу будет угодно вернуть храм Казанской Божьей Матери в его предназначение. Пока там еще стоят машины и черные своды пугают запустением. И тоска с мэрией...

Е. Бреннер (С.-Петербург)

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

ХОРОШО, ЧТО НЕ СПРОСИЛИ!

Трудно согласиться с возражениями Н. Кусакова против возвращения Ленинграду его законного исторического имени.

Ибо, во-первых, название Петербург не немецкое, а голландское (почему и писалось сначала Питербурх). А с Голландией мы ни разу не воевали. Да и вообще, переименование городов по политическим соображениям есть явление мало симпатичное. Царь Николай Второй пошел на уступки общественному мнению, пребывавшему в патристическом угаре (хоть все же он не стал переименовывать Кронштадт, Петергоф и пр., как сделали позже большевики).

Во-вторых, если в духовной литературе употребляли формулу град Святого Петра, то она для гражданских дел была бы явно неудобной и чересчур громоздкой. Что же до того, что стихотворцы писали Петрополь, а иногда, в угоду рифме, и Петроград, то сие есть именно поэтическая вольность.

Современники свидетельствуют, что сами петербуржцы новшества не приняли и свой город именовали по-прежнему; только для провинциалов он стал всерьез Петроградом.

Что до народа, он сей последней формы никогда не употреблял. Он столицу империи звал Питером. А это слово проникло в наш язык из финского Pietras, через петербургских чухон, и вряд ли заслуживает увековечения: оно сугубо вульгарное и просторечное.

Даже и лютые враги петровских реформ, раскольники не искажали имени города на Неве, что и запечатлено в известной формуле: «Петербургу быть пусту!»

Не знаю, имеет ли Н. Кусаков отношение к «Петра творенью». А я там родился (хотя детство и юность провел в Царском Селе, в то время именовавшемся Детским Селом) и там учился в университете. И если бы меня спросили, то я бы проголосовал, как и сделали жители, именно за прежнее традиционное название, — и ни за какое иное.

Владимир Рудинский

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

КИЕВСКИЕ МОНАРХИСТЫ

Нам пишут из С.-Петербурга:

Выходящая здесь 3-тысячным тиражом газета «Монархист» сообщила, что в Киеве сформировалась организация, получившая название Монархический Религиозно-Легитимный Союз.

Организация решила не регистрироваться в Киевском горсовете, так как несмотря на все выгоды, на первый взгляд отсюда исходящие, это означало бы признание «независимой Украины» и ее правительства.

Киевские монархисты распространяют монархическую литературу, проводят агитацию, служат молебны несмотря на то, что на них обрушилась вся ярость шовинистов-руховцев, которые их избивают и «конфискуют» литературу под покровительством городской милиции.

«Несмотря на все преграды и непонимание, — говорит один из руководителей Союза Д. Александров, — киевские монархисты будут действовать. Монархическое движение в Киеве борется и стремится к возрождению нашей великой родины! И пусть у нас недостаточно финансов, пусть не хватает сторонников — не в силе Бог (и уж тем более не в количестве), а в правде. Мы верим, что придет то время, когда Россия Великая и Россия Малая воссоединятся и на этот раз действительно навсегда».

Монархический Религиозно-Легитимный Союз не признает правительств так называемых «независимых держав», образовавшихся после распада СССР. Целью организации, согласно ее программе, является возрождение российского государства, самодержавной монархии и духа истинного православия.

ПОРУЧИК ГРАНИТОВ

Нам пишут из Сан-Франциско:

Председатель Союза Чинов Русского Корпуса поручик В. Гранитов в обращении к своим соратникам написал, что «впервые за более, чем 70 лет мы имеем возможность оказывать идеологическое воздействие на наших соотечественников и этим активно служить возрождению России отдавая таким образом должное погибших и позже ушедших соратников, не дождавшихся этого часа».

В. В. Гранитов подчеркнул затем, что «наиболее эффективным идеологическим воздействием является печатное слово, требующее подготовки, организации и материальных средств. У нас в Союзе Чинов Русского Корпуса эту задачу выполняют «Наши Вести», требующие для успеха своей работы нашей общей финансовой поддержки и помощи присылкой заметок и других материалов. Но и помимо печатно-

го слова индивидуальные письма, разговоры и личный пример каждого из нас может также способствовать достижению этой цели».

Глава корпусников призывает также своих соратников оказывать различную материальную помощь соотечественникам на родине.

КРОВЬ ИМПЕРАТОРА

Нам пишут из Токио:

Министерство здравоохранения «Российской Федерации» обратилось за помощью в идентификации останков императора Николая II к властям японской префектуры Сига, в одном из провинциальных музеев которой уже более века хранятся вещи со следами крови царя. Речь идет о том, чтобы выделить из них дезоксирибонуклеиновую кислоту (ДНК), являющуюся носителем индивидуальной генетической информации последнего монарха из дома Романовых. Как полагают специалисты, это единственный достоверный способ идентификации приписываемых Николаю II останков, которые были обнаружены в 1991 году в районе Екатеринбурга.

Министерство здравоохранения направило в Японию просьбу предоставить ему вещи со следами крови императора для анализа, сообщили в комиссии по просвещению префектуры Сига, ведающей краеведческим музеем города Оцу, где находятся уникальные экспонаты. Они сохранились с 1891 года, когда путешествовавший по Японии в качестве наследника-цесаревича будущий император подвергся в этом курортном местечке на берегу живописного озера Бива неожиданному нападению со стороны одного из местных полицейских — тайного сторонника антирусской националистической организации. Будущий император получил удар саблей плашмя и не слишком пострадал, однако потерял достаточное количество крови. С тех пор в музее Оцу хранится носовой платок, которым зажали ему рану, сабля нападавшего, диван, куда уложили раненого цесаревича и т. д. — всего шесть экспонатов.

Представитель комиссии по просвещению префектуры Сига сообщил, что не может быть и речи об отправке этих крайне ветхих и уникальных реликвий в Россию.

Однако, по его словам, местные власти готовы оказать содействие представителям России, если они сами приедут в Оцу для исследования образцов крови последнего императора.

Поскольку есть опасения, что

у Москвы может не оказаться средств для дорогостоящей командировки в Японию своих специалистов, местные власти обдумывают возможности самостоятельного изучения хранящихся в Оцу экспонатов.

«ЦАРСКИЕ ВОЛКИ»

Нам пишут из Москвы:

Отряд добровольцев-монархистов из России — «Царские волки», сражающийся на стороне Сербии в Боснии, согласно информации, опубликованной газетой «Литературная Россия», обратился в Верховный Совет РФ с призывом исключить русские войска из любого участия в составе войск ООН в Югославии, ибо, в противном случае, русские будут воевать против русских.

ЗАКРЫВАЕТСЯ «СВОБОДА»

Нам пишут из Вашингтона:

Представитель американского правительства сообщил, что радио «Свобода» и радио «Свободная Европа» будут закрыты согласно экономическому плану Клинтона, сокращающему расходы на содержание государственных ведомств и учреждений.

Станции окончательно свернут свою деятельность в 1995 году, оставив без работы 1600 сотрудников, большая часть которых находится сейчас в Мюнхене.

Радиостанция «Свободная Европа» начала свою работу в 1951 году. Станция вещала на страны Восточной Европы за исключением Югославии. Радио «Свобода» начала передачи на республики бывшего Советского Союза в 1953 году.

Все эти годы так называемая «русская редакция» радиостанции «Свобода» находилась в руках заядлых русофобов.

АГИТПРОПОВЕЦ ИЗ КАНАДЫ

Нам пишут из Монреаля:

Четвертого января канадское телевидение Си Ти Ви показало в своем выпуске вечерних новостей репортаж из Москвы о некоем Карле Уотсе. На протяжении многих лет он работал и продолжает работать в отделе иновещания московского радио диктором передач на английском языке. В репортаже было показано, как он читает новости по-английски, представляясь Карлом Егоровым. Си Ти Ви поведало своим зрителям, что Уотс родился в Канаде. Когда ему было

19 лет его родители переселились в Советский Союз, будучи, очевидно, убежденными коммунистами. Как и многие другие подобные переселенцы, они быстро разочаровались в советском режиме, но вернуться в Канаду им не позволили. Карл Уотс поступил затем на московское радио, распространявшее коммунистическую пропаганду по всему миру на многих языках. Кроме пропаганды оно посылало сигналы своим шпионам, что не раз показывали большевики в собственных кинофильмах. Голос Карла Уотса звучал иногда и на волнах западных радио и телестанций, когда в сообщениях об СССР журналисты приводили отрывки из пропагандных сообщений Кремля. Сейчас Карл Уотс решил выступить публично и дал интервью канадской телекомпании Си Ти Ви. Недавно он восстановил свое канадское гражданство и с гордостью продемонстрировал свой канадский паспорт. Не лишне вспомнить, что после Второй Мировой войны союзники повесили диктора нацистского радио на английском языке лорда Хо Хо за то, что он распространял гитлеровскую пропаганду. Коммунистическая идеология, во имя которой в России было уничтожено около 60 миллионов человек, не считается теми же союзниками преступлением. Поэтому жизнь Карла Уотса верой и правдой служившего агитпропу, была названа в репортаже Си Ти Ви занимательной историей.

ПИТЕРСКИЕ МОНАРХИСТЫ

Нам пишут из С.-Петербурга:

По почину Христианско-Монархического Союза были возложены цветы к подножию памятника Государю Императору Николаю Первому в день годовщины успешного подавления декабрьского бунта 1825-го года.

Та же организация в 200-ю годовщину со дня злодейского убийства короля Людовика Шестнадцатого французскими революционерами провела пикетирование консульства Франции в Петербурге, расположенного на набережной Мойки, №15.

В 76-ю годовщину трагического события русской истории — отречения Государя Императора Николая Второго от престола Христианско-Монархический Союз устроил у Казанского собора траурное собрание.

ВЗГЛЯДЫ НА МОНАРХИЮ

Нам пишут из Саратова:

Выходящая здесь «Православная Вера», газета приходского совета храма Покрова Пресвятой Богородицы и Православного патриотического общества «Георгий Победоносец» воспроизвела высказывания о монархии писателя Владимира Солоухина и публициста Михаила Назарова, ранее нашедшие также место на страницах «Нашей Страны».

Союз Св. Александра Невского в Аргентине с прискорбием сообщает о кончине 20 февраля с.г. члена Союза, вдовы воина Русского Корпуса



**ТАТЬЯНЫ ДМИТРИЕВНЫ ЛАШИНОЙ
урожденной ПАСТЕРНАЦКОЙ**

и выражает соболезнование сыну и семье покойной.